

“春节模式”，开启！

■本报记者 沈隽 郑佳仑 通讯员 蓝梦雅

随着春节的脚步临近，丽水大地洋溢着节日的喜庆，浓郁的年味无处不在。随处可见的“中国红”民俗饰品满载祝福，扬眉“兔”气、大展宏“兔”等新年祝福语让人眼前一亮；商超卖场的促销活动让人眼花缭乱，“红红火火过大年”的氛围感被营造到了极致；璀璨绚丽的彩灯将大街小巷装饰一新，为城市披上节日的盛装；家家户户置办年货、准备年夜饭，忙碌却充盈着欢声笑语……开启“过年模式”的丽水，热闹、温馨、充满烟火气。

年味“食”足共绘团圆

农历新年将至，最令人期盼的莫过于一顿阖家团聚的年夜饭。

对于家住莲都区东城街道娄丰堰社区碧水佳苑的市民李和娟来说，置办一桌丰盛的年夜饭是一整年幸福生活的“高光时刻”，而今年又平添了一份喜悦。“女婿第一年回门，所以家里比往年更热闹了呢！”李和娟一边包着粽子一边与记者唠嗑，脸上绽放出灿烂的笑容。

李和娟面前的桌上，整齐摆放着提前准备好的粽叶、糯米、五花肉等食材，只见她娴熟地把两片粽叶交叉折叠出漏斗形状，先抓一小把糯米垫底，夹一块肉放在中间，再铺上糯米用手指压实馅料，最后以粽叶紧紧裹住粽体并用棉线缠紧，一个饱满且棱角分明的粽子就包好了。在她的身后，不仅摆放着已经包好的一串串粽子，还有已经腌制好的猪头肉、酱肉、香肠等年货。

“一个月前，我婆婆就开始陆续准备了，这些都是她亲手腌制的。单是腌制的猪头、排骨、酱油肉就有上百斤，还有白酒、冰糖、糖糕、发糕、豆腐泡等，春节家里的年味，大多出自婆婆之手。”李和娟的儿媳宋笑笑指着屋里琳琅满目的年货告诉记者，自己手艺不佳，只能给婆婆打下手，每年春节一家人在家里忙进忙出张罗年夜饭的时刻，是一年中温馨幸福的时光。“这些美食，每年的年夜饭都必不可少，是真正‘过年的味道’，更是‘家的味道’。”

和李和娟家一样，丽水的居民小区几乎家家户户都挂出了大红灯笼、贴上了对联和福字，到处飘荡着腌肉、香肠和糖糕的香味，“掌勺人”们大包小搬运食材的忙碌身影，成了一道独特的风景。

农历小年这一天，在距离碧水佳苑小区不远的娄丰堰社区居家养老中心里，社区工作人员、志愿者和辖区居民欢聚一堂，大家一起包饺子、煮饺子、吃饺子。

“提前和社区居民一起过小年，很有欢度春节的仪式感。”娄丰堰社区党委书记毛森芳告诉记者，为了营造浓郁的春节氛围，社区还开展了一系列新春活动，如“送福进万家”新春送福活动为居民派送对联和福字，“新春暖‘新’”活动为快递小哥等新业态群体送去了装有保温杯、手套、围巾等冬日用品的春节暖心包等。

购销两旺的春节市场

俗话说“衣锦还乡，不如年货满筐”，随着春节临近，大家的年货需求日益旺盛，肉、禽、蛋、奶、蔬菜、水果、鲜花、灯笼、中国结……连日来，记者走访市区商超、农贸市场发现，包装一新的传统年货已全面上架，超市还专门设置了“年货专区”，并推出各种促销活动，各大市场里的蔬菜、水果、肉禽蛋、粮油、水产等均备货充足，前来采购的批发商、市民络绎不绝，迎来购销两旺的火热场面。

1月15日下午，在市区大润发超市，记者看到，入口处的货架上就已摆满各式各样的红色礼盒，喜庆的装饰品装点着超市的各个角落，随处可见“兔年吉祥”“新年快乐”等祝福语。前来置办年货的市民络绎不绝，大家的购物车里装满了零食、蔬果、禽肉等物品，采购清单甚至有“惊人的相似”。

“坚果、水果、肉类等产品进入了热销阶段，选购的人流基本全天都不会间断。”超市工作人员告诉记者，元旦开始，超市客流量、销量明显增大，为满足市民采购需求，在保证质量的同时商家也加大了备货力度，“年货产品供应充足、价格平稳，市民的‘菜篮子’‘果盘子’‘食盒子’不断供，很新鲜。”

“快过年了，隔三五就到超市转一转，总担心漏买了年货。”正在肉品区选购的市民王和军说，每逢快过年时，超市都充满了新年氛围，一进入超市就能看到红红火火的灯笼和福字，“感觉很喜庆，心情也会变得更好。”

红灯笼高高挂，喜庆的春联门上贴。年俗用品是最能展现年味的装饰。春节将至，在市区批发市场附近，许多市民一手拎着大小不一的红色袋子，一手牵着孩子，脸上洋溢着笑容。这些红色袋子里装着各式各样的春联、灯笼、红包等年货。

在批发市场的一些商铺里记者看到，各式各样的春联、灯笼、“福”字、生肖挂饰琳琅满目，吸引了不少市民驻足选购。“和前两年疫情下的春节相比，现在大家终于可以没有顾忌地出门买年货了，我们的经营情况也好多了，能安心过好年。”一家商铺老板告诉记者，今年店里进了不少新货，彩灯环绕的“福”字灯笼、遥控变换鞭炮声响的彩光鞭炮销量特别好，被挂在了店门旁最显眼的位置，“今年行情特别好，我们又进了一大批货，每天从上午8时卖到晚上关门，直至除夕夜才会休息。”

“遇兔平安”“兔年吉祥”等祝福语下，是众多带着兔年元素的饰品和玩偶。据多家商铺介绍，这类产品广受年轻人青睐，已经热销了很久。

辞旧迎新氛围感“拉满”

夜幕降临，自1月13日晚以来，市区各个街道两旁的景观树陆续佩戴上了“饰品”，路灯下、树枝上……璀璨绚丽的彩灯宛如“星辰大海”，将整座城市披上了节日的盛装。

据了解，今年春节亮化工程依托“浙”十年·丽水”主题，以“趣味·活力·创新·科技·新时代”为定位，打造福兔贺春、妙趣横生、热闹祥和的节日氛围——

亮化主题为“处州迎新年，烟花烂漫时”的处州公园，利用原有像素屏幕造型装置设计新年贺词，同时融入山水文化、丽水好风光等丽水特色自然景色，两侧还增加了可模拟烟花绽放的烟花灯，“天使灯”、全息氛围灯等让整个公园“星光闪闪”，科技感十足；在“网红街”大猷街，两侧延续去年的暖色网灯，形成一条隧道之光，“浙十年·丽水”主题横幅醒目，道路上空则设置了卡通图案，不仅可爱浪漫，还让丽水人民切实感受到十年来丽水发展的不凡历程和显著成就；火车站广场前，枝头挂起满天星形的灯饰，分布红色灯笼，中间的“2023”福兔造型灯吸引了不少市民前来打卡留念……

与此同时，花园路、继光街、万象山公园等路段也都设置了不同的亮化主题，工程预计在春节前完工并亮灯。

文化的碰撞，让年味更浓。在丽水市博物馆，中国传统生肖文化主题展——“玉兔迎春”早在1月10日开展。“此次主题展结合‘瑞兔兆丰年’的美好寓意，以自然中的兔、文化中的兔、文物中的兔为主题开展，表达对兔年新春的美好期盼。”博物馆工作人员告诉记者，为了配合“玉兔迎春”主题展，博物馆还推出了“2023迎春剪兔，欢庆新春”主题生肖活动，向小朋友们讲述春节的民俗故事，组织大家一起剪兔子窗花、制作元宵灯笼等。

1月14日，在丽水市图书馆大厅里，众多市民带着孩子写春联、制作扬眉“兔”气小灯笼，感受新春佳节的喜悦祥和。“看到图书馆有这个活动，今天专门带着孩子来体验，今年我们会在家里贴上孩子亲手写的春联。”市民梁丽告诉记者。

一桌年夜饭，一盆新年花卉，一副精美的春联……人们感受着越来越浓厚的节日气氛，街巷充满欢声笑语，浓浓的年味弥漫在寒冬腊月的空气里，密布在城市的每个角落，寄托着属于每个普通人的祝福和期盼。